

تحریک ریشمی رومال میں مولانا عزیز گیل اسیر مالٹا کا مثالی کردار

تحریک شیخ الہند کے بارہ ماہیہ بعض شرماک غلط بیانیوں کی حقیقت

تحریک ریشمی رومال نامی کتاب کا تبصرہ

جہاد حریت و استملاص وطن کی تحریکوں میں حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن دیوبندیؒ کی عالمگیر اور بے مثال تحریک - ریشمی رومال کو تاریخ جہاد آزادی میں ایک عظیم الشان مقام حاصل ہے۔ تحریک کا عظیم الشان منصوبہ، وسیع پروگرام، اور نہایت پر اسرار نقشہ کے مطابق پورے نظم و ضبط کے ساتھ دنیا میں اس کی سرگرمیاں انسان کو درطہ ہجرت میں ڈال دیتی ہیں۔ حضرت شیخ الہندؒ اور ان کے جہان نثاروں مولانا عبید اللہ سندھیؒ اور ان کے ساتھی باخمسوں زندان مالٹا کے رفقاء شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنیؒ اور بقیۃ السلف مولانا عزیز گیل مدظلہ (جو محمد اللہ بقید حیات ہیں) نے جس صبر و استقامت، جہان بازی اور بے جگری سے اس تحریک کا ساتھ دیا، اپنے تو کیا دشمن بھی اس کا اعتراف کرنے پر مجبور رہے۔ فرنگی استبداد کے خلاف یہ مردان حق جہان کی بازی نہ لگاتے اور اہل حق کا یہ قافلہ سب کچھ قربان نہ کرتا۔ تو آج نہ صرف برصغیر بلکہ عالم اسلام اور ایشیا کا اکثر حصہ برٹش سامراج کا غلام ہی رہتا۔ مگر کتنے سنگدل اور بد بخت ہیں وہ لوگ جو اپنی تاریخ کے ایسے سہری حصہ کو بھی اپنی اغراض خبیثہ کی وجہ سے سخ کرنا چاہتے ہیں۔ اور جسارت کی حد ہے کہ جو لوگ انگریزی استعمار کے ازلی اور موروثی کا سہ لیس تھے اور جنہوں نے غلامی کے راستے ہموار کئے انہیں آج سرفروشان جہاد آزادی کی صف میں کھڑا کیا جاتا ہے۔ مگر جنہوں نے ۱۹۵۷ء اور اس کے فوراً بعد جہان و مال اور عزت و آبرو سب کچھ ناموس آزادی پر تار کر دیا جو اس جنگ کا ہر اول دستہ بنے، جنہوں نے میدان کو اپنے

خون سے رنگین کیا۔ جنہوں نے مالٹا اور مصر کے قید خانوں کو آباد کیا، جنہوں نے برصغیر کے ذرہ ذرہ پر اپنی قربانیاں ثبت کیں۔ آج اس طائفہ مقدسہ کی خدمات کا اعتراف تو کیا انہیں انگریزوں کا آئہ کار ثابت کیا جا رہا ہے۔ تحریک ریشمی رومال کے سلسلہ میں بھی لائل پور کے کسی ماؤف دماغ شخص (جس کی پوری قلمی ذیل میں فاضل مضمون نگار نے کھول کر رکھ دی ہے) نے کچھ عرصہ قبل اسی تحریک کے نام سے ایک کتاب شائع کی جس میں واقعات کو ادھر ادھر سے جھج کیا اور ستم یہ کہ کتاب کو شیخ الاسلام مولانا مدنی مرحوم کی طرف منسوب کیا۔ اور اسباب ناکامی کے ضمن میں تحریک کے بعض ممتاز اور بنیادی کارکنوں بالخصوص رفیق عزیز دلیلیز رشید شیخ الہند مولانا عزیز گل کا کابیل مدظلہ کے جذبہ اخلاص اور شاندار کردار کو مسخ کرنا چاہا، بد قسمتی سے حضرت مدنی کی طرف نسبت کی وجہ سے تحریک ریشمی رومال کے بارہ میں اس کتابچہ کو پاک و ہند کے بعض ثقہ اور غیر ثقہ جرائد اور ڈائجسٹوں نے بھی شائع کیا۔ خود اسحق نے حضرت مولانا عزیز گل مدظلہ صاحب معروف کو اس بارہ میں بار بار و مناسحت کی توجہ دلائی مگر یہ وہ لوگ ہیں جو نہ تحسین و ستائش کے متمنی ہوتے ہیں نہ کسی کے ایسی غلامانہ جبارتوں کو قابل اعتناء سمجھتے ہیں مولانا مدظلہ نے بڑی بے پردائی سے اس مسئلہ کو ٹال دیا کہ ہمیں نہ صلہ کی ضرورت ہے۔ نہ تعریف کی۔ جولائی ۱۹۶۹ء میں حضرت شیخ الاسلام کے فرزند رشید حضرت مولانا محمد اسعد صاحب مدظلہ نے دارالعلوم حقانیہ اور مولانا مدظلہ کے قصبہ سناکوٹ میں درود فرمایا تو انہوں نے بھی اس شرمناک جھوٹ کو نہایت شدت سے محسوس کیا اور اسحق کے نام ایک مکتوب میں اس کتاب کی ایسی تمام باتوں کو جھوٹ کا پلندہ قرار دیا۔ (ملاحظہ ہو الحق ص ۲۲، اگست ۱۹۶۹ء) پچھلے سال اسی کتاب کی تلخیص ہندوستان کے کچھ اور رسائل میں آئی۔ تو مولانا اسعد مدظلہ نے دوبارہ اسحق کے نام ایک خط میں اس پر محسوس کا اظہار فرمایا اور اب کے انہوں نے اپنے دورہ انگلستان کے دوران ریشمی رومال دالی ناٹوں کی فوٹو سٹیٹ کا پیاں بھی حاصل کر لیں اور برطانیہ کی اتنی اہم دستاویزیں ہیں سے مولانا عزیز گل مدظلہ کے متعلق حصہ بھی نقل کر داکے ارسال فرما دیا۔ ہمیں بہت خوشی ہے کہ مولانا عزیز گل مدظلہ ہی کے خاندان کے ایک معروف صاحب علم و قلم مولانا سیاح الدین صاحب کا کابیل نے پیش نظر مضمون میں ان سب باتوں کو سنا کر موافق اور

اس کی تالیف کی شرمناک جہارتوں کی قلعی کھول کر رکھ دی ہے۔ اور اس طرح وہ ایک بڑے طبقہ کی طرف سے فرض کفایہ اور اپنے خاندان کی طرف سے فرض عین ادا کر رہے ہیں اور اہمیت اس کی سعادت حاصل کر رہا ہے۔ مرتب کتاب کے بارہ میں فاضل مقالہ نگار کی تحریر میں کچھ تغنی اور شدت اگئی ہے۔ مگر غالب کی زبان میں اپنا عذر اور احساس درد کی شدت کو بھی پیش فرمایا ہے۔

— سمیع الحق —



سوشلسٹوں کا طریقہ کاریہ ہے کہ وہ مذہب اور اہل مذہب کو بدنام کرنے، اور عام مسلمانوں کو ان سے متنفر کرنے کیلئے طرح طرح کی تدبیریں اختیار کیا کرتے ہیں۔ ان میں سے ایک طریقہ ان کا یہ بھی ہے کہ وہ مضامین و مقالات اور ادبی اور تاریخی تصانیف کچھ اس طرز و انداز کے ساتھ مرتب کر کے شائع کرتے ہیں کہ اس سے ان کا یہ مقصد حاصل ہو۔ اور وہ اپنا یہ زہر دوسرے مضامین کے ساتھ کچھ اس عیاری اور چابکدستی کے ساتھ ملا دیتے ہیں کہ پڑھنے والا ان کے کذب و افتراء کو بالکل ایک حقیقت سمجھ کر مان جاتا ہے۔ اور یہ خطرناک زہر کسی لذیذ خوراک میں نوش جان کر کے اپنے دین و ایمان اور سیرت و اخلاق کو تباہ و برباد کر دیتا ہے۔

اس قسم کی "نادر تحقیقات اور نئے انکشافات" پر مشتمل ایک عجیب و غریب تصنیف طعین کے بارے میں کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں۔ لاہور میں سوشلزم کی اشاعت و ترویج کے لئے ایک نشریاتی ادارہ "کلاسیک" کے نام سے مال روڈ پر عرصہ سے اس قسم کی کتابیں چھاپتا بھی ہے۔ اور فروخت بھی کرتا ہے۔ اس اشاعتی ادارہ کے مالک سوشلسٹ ہیں اور وہ گویا ایک مشن کے طور پر سوشلسٹ نظریات و خیالات کو مختلف طریقوں سے پھیلاتے رہتے ہیں۔ چنانچہ آج کل چین کا وہ سرکاری رسالہ جو حقیقت سوشلزم کی اشاعت ہی کیلئے "چین با تصویر" کے نام سے اردو میں شائع ہوتا ہے۔ اسی ادارہ کے ذریعہ پورے پاکستان میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ اور یہ ادارہ اس رسالہ کے ایک ایجنٹ اور تقسیم کنندہ کی حیثیت سے روزناموں میں "چین با تصویر" کی خریداری کیلئے اشتہارات شائع کرتا ہے۔ عرصہ ہوا اس نشریاتی ادارہ نے ایک صاحب مولوی عبدالرحمن (جس کی نقاب کشائی میں آگے گردن لگا) کے ذریعہ سے "تحریک ریشی رومال" کے نام سے ایک کتاب مرتب کروا کر طبع کی اور اس کی خوب خوب اشاعت کر دی۔ اس قدر دہل و تبلیس سے کام لیا کہ اس کے سرمدنی پر لکھا ہے: مولانا حسین احمد مدنی اور اندر پھر لکھا ہے: مرتبہ مولانا عبدالرحمن۔ عام طور پر حضرت مولانا مدنی کے عقیدت مندوں

نے مرووق پر حضرت مدنیؒ کا اسم گرامی لکھا ہوا دیکھا۔ تو انہوں نے یہی سمجھا کہ یہ حضرتؒ کی کوئی تازہ اور اب تک غیر مطبوعہ تصنیف ہے۔ اس لئے وہ بہ مدد ذوق و شوق اس کو خریدتے رہے۔ اور اس طرح کتاب کی اشاعت خوب ہو گئی۔ لیکن درحقیقت یہ اسم گرامی محض دھوکہ دینے کیلئے استعمال کیا گیا تھا۔ اس کتاب میں حضرت مدنیؒ کی مطبوعہ کتاب "نقش حیات" حصہ دوم میں سے کچھ ٹھٹھورا سا حصہ لیا ہے۔ اور اس میں بھی جگہ جگہ اپنی رائے ملا دی ہے۔ اور پھر آگے ہا کر مرتب کتاب نے خود اپنی طرف سے جو کچھ لکھا ہے وہ سب کا سب اس کے خیرت باطن کا مظاہرہ ہے۔ کذب و افتراء، بہتانِ عظیم اور اس کے نفسِ امارہ بالسنو کا انخراخ و اختلاف ہے۔ اور اس میں ذرہ بھر شاہدہ صداقت و واقعیت کا موجود نہیں۔ یہ تو میں آگے ہا کر پوری تفصیل کیساتھ بیان کروں گا کہ اس نبییت النفس شخص نے کس قدر سفید جھوٹ کس دیدہ دلیری اور پوری بے حیائی اور ڈھٹائی کیساتھ درج کر کے اپنے نامہ اعمال میں سابقہ بدکرداریوں اور سیاہ کاریوں پر مزید اضاافہ کر دیا ہے۔ لیکن قارئین کے سامنے یہ بھی واضح کرنا ضروری ہے کہ یہ مولوی عبدالرحمن ہے کون ذات شریف۔ جس نے اس قدر شونخ چشتی اور اتنی جرأت کے ساتھ خوفِ خدا اور طاقتِ ملحق سے بے پرواہ ہو کر کذب و افتراء کا یہ طومار باندھا ہے۔ اور یہ کہ یہ کام اُس نے آخر کیوں کیا ہے۔ یہ عبدالرحمن (جس کو اس کے ایک خاص استاد کے بھائی مشہور عالم دین حضرت مولانا سکندر علی صاحب مرحوم ہری پور شاہ محمد دانے نے ۱۹۴۳ء میں جب کہ بحیرہ ضلع سرگودھا میں مقیم تھا۔ اور اسی قسم کی شرارتیں اور علم و علماء کی توہین و تحقیر کیا کرتا تھا۔ اور خود اسی حسن اور جید عالم کی شان میں بھی گستاخی کرتا رہا عبدالشہید سلطان نام رکھا تھا۔) دراصل ضلع ہزارہ کے بالائی پہاڑی علاقے کا پہاڑی گورہ ہے۔ غربت و افلاس کے مارے بچپن سے اس پہاڑی علاقہ سے اتر کر مختلف مکاتب و مساجد اور مدارس عربیہ میں رہ کر پڑھتا رہا۔ اور سود اتفاق سے اس طرح کچھ کتابیں پڑھ کر "یچملہ اسفند" کے مطابق رسمی "مولوی" بن گیا، لیکن علم رابرعلم زنی یار سے بود کا مصداق نہیں تھا۔ بلکہ علم رابرتین زنی مار سے بود۔ کے مطابق سیرت و اخلاق کے لحاظ سے مار و کوزوم سے بھی بدتر تھا۔ اور علماء کی صف میں شامل کرنے کا مستحق نہیں تھا۔ کتاب خزان تو بنا، مگر صاحب کتاب "نہ بن سکا۔"

بہر حال مسلمانوں کے معاشرہ میں علم کی قدر ہوتی ہے۔ علوم و دینیہ کی طرف منسوب ہونے اور مولوی اور مولانا کہلانے کی وجہ سے لوگ اس کی عزت کرنے لگے اور مدارس عربیہ میں پڑھانے لگ گیا۔ کچھ عرصہ بحیرہ میں رہا وہاں بھی اپنی سیرت و اخلاق کے خوب گل کھلائے اور آخر وہاں سے اتر کر چلا گیا وہاں کچھ طلبہ جمع کر کے مدرسہ بنایا اور اپنا کام چلانا رہا۔ اور تقسیم ملک کے بعد وہاں سے لائل پور آیا۔ اور

یہاں لائل پور میں مدرسہ اشرف المدارس کے نام سے ایک مدرسہ بنا کر اسکو ذریعہٴ عیش و معاش بنا یا۔ اور چند طلبہ کو تعلیم دینے لگا۔ نیز شہر میں دیوبندی بریلوی کشمکش پیدا کر کے دیوبندیت کا دیکل بنا اور جذباتی قسم کے دیوبندیوں کا اس ذریعہ سے استحصال کرتا رہا۔ مزاج میں بے انتہا رعوت تھی۔ اوصاف و اطوار متکبرانہ اور خود پسندانہ تھے۔ زبان زہرا لود اور ہر کسی کو کاٹ کھانے والی تھی۔

کی جس سے بات اس نے شکایت ضرور کی

بعض مخلص و سادہ دل دیوبندی نظریہ رکھنے والے اہل شہر اسے عالم دین اور دیوبندی مسلک کا نمائندہ سمجھ کر اسکی اہل حیثیت سے بڑھ کر اس کا اعزاز و اکرام کیا کرتے تھے۔ لیکن اس کا ظرف خلقی طور سے بہت چھوٹا تھا۔ یہ اعزاز و اکرام اس میں سمانہ سکا۔ چنانچہ اس نے انتہائی غرور و تکبر شروع کیا۔ بدذہابی اور تند مزاجی کو اپنا شعار بنا یا۔ ہر کسی کی توہین و تحقیر کے درپے ہوا۔ اور سمجھنے لگا کہ شاید مجھ سے بڑھ کر کوئی نہیں۔

ع وان انت اكرمت اللیثیما تمردا۔

جب انا نیتِ حد سے بڑھ گئی اور اپنے آپ کو مختارِ مطلق یقین کرنے لگ گیا تو مدرسہ کی آمدنی کو جو طلبہ کے نام پر اور دین کی خاطر جمع کرتا رہا۔ ذاتی عیش و عشرت اور اللؤلؤ تمللوں میں خرچ کرنے لگ گیا۔ اور اپنی ذات پر پورے اصراف و تبذیر کیساتھ مدرسے کا مال بڑی بے دردی سے خرچ کرتا رہا۔ ایفون خوردی میں مبتلا ہوا۔ شاید کسی اللہ والے کی بددعا لگ گئی۔ کیونکہ وہ ہر کسی کا دل اپنی بدذہانی، تند و تیز اور تلخ لہجہ اور ترش ابروی سے دکھاتا رہا۔ سخت بدنام ہوا۔ دام عقیدت میں پھنسے ہوئے لوگ ایک ایک کر کے اس سے متنفر اور علیحدہ ہوئے۔ اور آخر ۱۹۵۵ء میں ایک رات اشرف المدارس کے کتب خانہ کی بہت سی کتابیں جو قیمتی اور اہم تھیں ایک وگن میں ڈال کر راتوں رات خفیہ طور پر لائل پور سے لاہور بھاگ گیا۔ کچھ عرصہ تک تو لاہور میں رہ کر مدرسہ کی رقم کھاتا رہا، پھر مدرسہ کی وہ کتابیں فروخت کرتا رہا اور اس سے اسی طرح کی عیاشی کرتا رہا۔ جس کی عادت مدرسہ کے مال میں بددیانتی کرنے کی اُسے لائل پور میں پڑ گئی تھی۔ دینی کتابوں کی قیمت سگریٹ کے دھوئیں میں اڑاتا رہا۔ جب کتابیں ختم ہوئیں تو ہر ملانے

۱۔ شاید قارئین کو رام اس شخص کے بارے میں میرے الفاظ کی شدت و حدت محسوس فرمائیں گے۔ لیکن میں عرض کر دل لگا کہ ع۔ دیکھو غائب مجھے اس تلخ لڑائی میں معاف۔ اس نے ایک مخلص مہابد عالم دین کے خلاف بہتان تراشی کا اتنا عظیم جرم کر کے کہ اگر اس سے بھی زیادہ کہا یا لکھا جائے تو حدود سے تجاوز نہیں ہوگا جتنا کچھ میں نے اس کے بارے میں لکھا ہے۔ یہ اس کی سیرت و اخلاق کی اصل تعبیر سے پھر بھی کم ہے۔

پہا نے شخص سے برطانت ایل قرصے سے لے کر عیاشانہ گزارا چلا تا رہا۔ جب اسکی سبھی گنجائش ختم ہوئی تو پھر فقر و افلاس میں مبتلا ہو کر بہت پریشان ہوا۔ اشتراکی اثرات اس کے دماغ پر پہلے سے چھائے ہوئے تھے۔ مولیت کے لباس میں بھی اپنے مواعظ حسنہ میں برس برس ہر قسم کی باتیں کبھی کبھی سنایا کرتا تھا۔ اور عموماً اشتراکی ذہن رکھنے والے مولوی مناہضرات ان اشتراکی نظریات کے زہر کو فلسفہ ولی اللہی کے نام سے مسلمانوں کو پلانے کی کوشش کرتے ہیں۔ یہ حضرت بھی فلسفہ ولی اللہی کے ایک ماہر کی حیثیت سے اپنے آپ کو پیش کر کے اشتراکی در افتانیوں کیا کرتا تھا۔ الغرض دماغ میں اشتراکی برائیم پہلے سے موجود تھے۔ اس لئے ان حالات فقر و فاقہ میں الجبنت جمیل الی الجبنت کے مطابق یہ اشتراکی کو بتر کسی دوسرے اشتراکی کو بتر نہ کر لاپور میں تلاش کرتا رہا۔ مقصد یہ تھا کہ چونکہ ان لوگوں سے ذہن تو لاپٹا ہوا ہے، اپنے افکار و خیالات کیساتھ ساتھ اپنے فقر و فاقہ اور تہمتی کا بھی ذکر کر دوں گا۔ وہ مجھے اپنا ہمنوا اور ہم صغیر سمجھ کر دست شفقت بڑھائیں گے۔ اور معمول کے مطابق عیاشانہ زندگی کا سامان ہو جائیگا۔ میں ان اشتراکیوں کی کوئی علمی خدمت سر انجام دوں گا۔ اور وہ میری دستگیری کو کے جیب گرم کر دیا کریں گے۔ اور اپنی عادات بد کے مطابق عیاشانہ اور مسرفانہ زندگی گزارنے کیلئے کچھ نہ کچھ رقم ہاتھ آجایا کر سے گی۔ چنانچہ اسی جستجو کے نتیجے میں اس کو نکلا سیک کے یہ حضرات مل گئے۔

حنیف راے صاحب موجودہ وزیر اعلیٰ کے مشہور رسالہ "نصرت" میں بھی کچھ دنوں اسکے منشا اور مسلک کے مطابق مضامین لکھ کر شائع کرتا رہا اور حتی خدمت وصول کرتا رہا۔ اور پھر کلاسیک کے مالکوں نے اس کے ذمہ یہ خدمت لگا دی کہ آپ ایک ایسی کتاب مرتب کر دیں جو بظاہر تو حضرت شیخ الہندؒ کی تحریک حریت و آزادی کے سلسلہ میں ایک اہم تاریخی کتاب سمجھی جائے۔ لیکن در حقیقت اس تمام تاریخ کو اس انداز سے مسخ کر کے اور روشن چہروں پر چھوٹ کی سیاہی پھیر کر پیش کر دو، جس سے حضرت شیخ الہندؒ کے خاص انخاص معتقدین اور معتمد ترین رفقاء و خدام کی بدنامی ہو۔ اور ان کے صدق و اخلاص اور مخلصانہ محنتوں اور کارناموں کو مجروح کر کے دکھاؤ۔ اس ادارے کا مقصد اس بدنامی کی اشاعت سے کیا تھا وہ میں آخر میں بیان کر دوں گا۔

الغرض اس عبدالرحمن یا بقول عبدالشیطان نے یہ خدمت ان کے منشاء کے مطابق نہایت "حسن طریقہ سے" سر انجام دی اور یہ کتاب "تحریک ریشی رومال" مرتبہ عبدالرحمن طبع ہو کر شائع ہو گئی۔ جس زمانے میں یہ کتاب شائع ہوئی تو مجھے میرے محترم عزیز بھائی مولانا عبدالقدوس صاحب صدر شعبہ اسلامیات پشاور یونیورسٹی نے وہاں سے خط لکھا کہ یہ عبدالرحمن کون ہے، جس نے تحریک ریشی رومال

میں حضرت مولانا عزیز گل صاحب کے بارے میں خالص بھوٹ پورے بغض و عناد کے ساتھ شائع کیا ہے۔ مجھے کچھ معلوم نہیں تھا، میں نے کوشش کر کے یہ کتاب لاہور سے ہینا کرائی اور پڑھی، اور مجھے بھی اس کذب و افتراء اور بہتانِ عظیم پر بہت زیادہ غصہ آیا۔ اور سوچ رہا تھا کہ یہ کون بد بخت، بد طینت اور خبیث العظمت شخص ہے، جس کے قلم نے یہ بکواس لکھ کر شائع کی ہے۔ اور اس قدر بے حیائی کا مظاہرہ کون کر سکتا ہے۔ میں نے مولوی شمس الدین صاحب مرحوم تاج مکتب نادروہ زیرِ مسلم مسجد انارکلی لاہور سے پوچھا کہ کیا آپ کو معلوم ہے یہ عبدالرحمن کون ہے۔ اس نے مجھے چپکے سے کان میں ان الفاظ کے ساتھ فرمایا۔ کہ یہ تو وہی آپ کے لائل پور کا حواسِ باحتہ پائل ایفنی عبدالرحمن ہزاروی ہے۔ جب میں نے یہ نام سنا تو میں نے اس سے یہ سنبھل نہیں سمجھا فوراً یقین کر لیا۔ کیونکہ میں اس کی ساری تاریخِ ذہنیت، دنات اور خبیث باطن سے واقف تھا۔ مجھے معلوم تھا کہ وہ اس سے بھی زیادہ بھوٹ فی البدیہہ تصنیف کرنے اور ہر معاملہ میں بالکل فرضی حوالے دینے میں ماہر ہے۔ اور وہ چند روپوں کی خاطر ہر بدیانتی اور ہر بے حیائی پر اتر سکتا ہے۔ واقعی — ع

ایل کا اذ تو آید د شیطانِ جنین کذ

مرتب کتاب کی تعیین ہوئی اور اس کے اصل مقام اور حیثیت کا پہلے سے پورا پورا تھا اس لئے میری ذاتی رائے یہ قرار پائی کہ ایسے شخص کے ایسے بھوات کی تردید و حقیقت اس کو اہمیت دینا ہے۔ ان کا ذیوب و خرفانات کو گزر قرار دے کر ان سے صرف نظر اور چشم پوشی کرنی چاہئے۔ مولانا مفتی محمد نعیم صاحب لدھیانوی نے جو حضرت مولانا عزیز گل صاحب مدظلہ العالی کے رفیقِ زمانہ تعلیم اور حضرت شیخ الہند کے تلمیذ رشید تھے یہ معلوم کر کے سخت ناراضگی کا اظہار فرمایا۔ اور فرمایا کہ اس دروغ گو بد زبان کے خلاف تو ہنگ عزت کا دعویٰ کر کے کذب بیانی کا اُسے مزہ چکھانا چاہئے۔ ان دنوں مجھے حاجی عبدالسلام صاحب ہوشیار پوری مرحوم ناظم مدرسہ اشاعت العلوم نے بار بار شدید اصرار کے ساتھ فرمایا کہ دیکھئے مولانا عزیز گل صاحب کے بارے میں اس قسم کے کذب و افتراء کی اشاعت سے تاریخی طور پر ایک بالکل غلط اور خلاف واقعہ بات مستقبل میں تاریخ کی ایک حقیقت بن جائے گی۔ اس لئے آپ کا یہ فرض ہے کہ ضرور اس کی پر زور اور مدلل تردید شائع کر دیں۔ اور اصل حقیقتِ حال کو واضح کر کے مستقبل کے خطرات کو دفع کر دیں مگر میرا اپنا خیال یہ تھا کہ جو لوگ اس عبدالرحمن کو جانتے ہیں۔ اور اس کی سابقہ تاریخ، موجودہ حالت اور اسکی اصلیت، حقیقت، ذہنیت اور خبیث باطن سے واقف ہیں وہ کبھی بھی اس کتاب اور اس کے مندرجات کو ذرہ برابر اہمیت نہیں دیں گے اور جو لوگ اس کو نہیں

جاتے وہ بھی کسی مناظرہ میں اس لئے نہیں پڑ سکتے کہ ایک طرف تو حضرت مولانا عزیز گل صاحب مدظلہ کے بارے میں "نقش حیات" اور "سفر نامہ امیر مالٹا" میں ان کے خاص الخاص رفیق اسارت مالٹا حضرت مولانا مدنی کی مستند شہادت موجود ہے۔ نیز حضرت شیخ الہند سے متعلق دوسری لکھی ہوئی تمام کتابوں میں مولانا ممدوح کا ذکر خیر نہایت ادب و احترام اور عقیدت کے ساتھ آتا رہا ہے۔ اور سب نے ان کو خاص خاص اور معتد ترین تلمیذ رشید قرار دیا ہے۔ اور دوسری طرف اس گمنام شخص کی لکھی ہوئی ساری باتیں بلا سند و بلا حوالہ معض اپنے ذہن کی پیداوار ہیں۔ تو ایسے بے سرو پا اور بے بنیاد الزامات کو کون سمجھا۔ شخص صحیح یقین کر سکتا ہے۔ اور اپنی اس رائے کی بنا پر میں نے مستحق تردیدی مضمون کی کوئی ضرورت نہیں سمجھی۔ بلکہ اسکو تصنیف اوقات اور شغل لایعنی سمجھا۔ بلکہ خود ایک موقع پر حضرت مولانا عزیز گل صاحب مدظلہ سے اس کتاب اور اس کے مندرجات کا ذکر ہوا اور ان سے کچھ تردیدی مواد اور اس دور کے تفصیلی حالات بیان کرنے کا تقاضا کیا گیا تو جواب میں فرمایا :

کوئی ضرورت نہیں ہم نے اس وقت جو کچھ لکھا تھا محض خداوند تعالیٰ کی رضا اور اپنے شیخ کی خدمت گذاری کیلئے لکھا تھا۔ کسی بھی اور سے بدلہ لینا نہیں۔ اب لوگ جو کچھ کہیں کہتے رہیں ہمیں کسی اور کی پرواہ نہیں اللہ تعالیٰ راضی ہو جائے۔ حسبی اللہ و نعم المویکے نعم المولى و نعم النصیر۔

ہم نے البتہ اس وقت اتنا لکھا کہ حضرت شیخ الاسلام مولانا مدنی کے صاحبزادے اور خلیفہ ارشد جناب مولانا اسعد مدنی مدظلہ کو یہاں سے ایک کتاب خرید کر بذریعہ ڈاک دیوبند ارسال کر دی اور لکھا کہ آپ وہاں سے اس کی تردید شائع فرمائیں۔ نیز مولانا سمیع الحق صاحب مدیر رسالہ الحق دارالعلوم حقانیہ کوٹہ خشک نے بھی مولانا اسعد مدنی کے نام ایک خط اس مضمون کا لکھا۔ مولانا اسعد مدنی صاحب نے اس کی ایک پرزور تردید لکھ کر دی۔ جو رسالہ الحق بابت ۵۶ جمادی الاولیٰ ۱۳۸۹ھ مطابق اگست ۱۹۶۹ء جلد ۱۷ شمارہ ۱۱ میں شائع ہوئی۔ ملاحظہ فرمائیے :

تحریر ریشی رومال "مرتبہ مولوی عبدالرحمن ہزاروی کی تصنیف کو شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد مدنی قدس اللہ سرہ العزیز کی طرف منسوب کرنا بدترین افتراء ہے۔ یہ تصنیف مولوی عبدالرحمن ہزاروی کی طبع زاد ہے۔ جس میں تاریخی واقعات کو سخی کر کے انتہائی مکروہ صورت میں پیش کیا گیا ہے۔ اور حضرت شیخ الاسلام کی تصنیفات سے بعض اقتباسات پیش کر کے یہ تاثر پیدا کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ کہ یہ کتاب حضرت قدس سرہ کی تصنیف ہے۔ اس میں خاص طور پر وہ حصہ انتہائی مکروہ افتراء

ہے۔ جسیں حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسنؒ کے مخلص خادم وہاں شمار اور رفیق اسارت اور حضرت شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنیؒ کے مخلص ترین رفیق حضرت مولانا عزیز گل صاحب امیر اٹالہ کو ریشی غلطو کی تحریک میں انگریزوں کا اڈہ کلا ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ میں مولوی عبدالرحمن ہزاروی کی اس قسم کی تمام افسردہ پردازوں کی پر زور تردید کرتا ہوں، جو انہوں نے حضرت مولانا عزیز گل صاحب کے متعلق اس کتاب میں کی ہیں۔ اور اس بات کی شہادت دیتا ہوں کہ حضرت شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنی نور اللہ مرقدہ کے تعلقات حضرت مولانا عزیز گل صاحب مدظلہ سے انتہائی یگانگت اور اخلاص کیساتھ قائم رہے ہیں۔ اور والد محترم کے انہی تعلقات کے احترام میں انتہائی عظیم الفرستی کے باوجود میں نے ان کی زیارت کی بیس سالہ تہنہ کے حصول کیلئے ان کے دیہاتی خام مکان پر حاضر ہونے کی آج ہی سعادت حاصل کی ہے۔ جہاں وہ اسی درویشانہ تنہل کی زندگی گزار رہے ہیں۔ جو حضرت شیخ الہند نور اللہ مرقدہ کے مخلصین کا طرہ امتیاز اور حضرت مولانا عزیز گل صاحب مدظلہ کی طویل تاریخ زندگی کی سب سے زیادہ نمایاں خصوصیت رہی ہے۔

(اسد مغل، ۷ جولائی ۱۹۶۹ء - پشاور)

ہم نے سمجھا کہ میں اس قدر تردید کافی ہے۔ حاجی عبدالسلام صاحب مرحوم کا پھر بھی اصرار رہا اور وہ مجھے بار بار یہ کہا کرتے تھے کہ آپ مزدور اس کذب و افسردہ کی مفصل تردید کر کے اس کی خوب اشاعت کریں۔ ورنہ اندیشہ ہے کہ کچھ لوگ ان مندرجات کو دیکھ کر حقیقت سمجھ لیں گے۔ بہت سے لوگ ایسے ہیں کہ جو عبدالرحمن کی حقیقت و حیثیت نہیں جانتے۔ اور حضرت مولانا مدنیؒ کی کتابیں اور دوسرے حضرات کی تحریریں ان کی نظر سے نہیں گذری ہوں گی۔ اور نہ ان کو یہ معلوم ہو گا کہ خود حضرت شیخ الہندؒ کا اور ان کے بعد ان کے اہل خاندان اور خصوصی تلامذہ اور متقدمین کا تعلق محبت و مودت اور رابطہ اعتماد و اعتقاد مولانا عزیز گل صاحب سے کتنا رہا۔ اور وہ پچاس لاکھ لاکھ میں شکار ہو جائیں گے۔ اور

۷ جولائی ۱۹۶۹ء کو مولانا اسد صاحب پاکستان تشریف لائے تھے اور ۷ جولائی کو خاص طور سے سفر کر کے مولانا عزیز گل صاحب کے دیہاتی مکان نزد سخاکوٹ منڈی ضلع مردان باک مولانا کی زیارت کی تھی یہ تحریر اس موقع پر لکھی گئی تھی۔

اللہ تعالیٰ کے ایک صالح و متق اور انتہائی مخلص مجاہد فی سبیل اللہ کے بارے میں سو دھن رکھنے سے وہ بھی گنہگار ہو جائیں گے۔ اور تاریخ بھی آئندہ ادوار میں بالکل مسح ہو جائے گی۔ حاجی صاحب مرحوم کا جلد یہ تھا کہ ایک مخلص مجاہد فی سبیل اللہ کہ مجاہدین و مخلصین کی صف سے نکال کر باسوسوں کی صف میں داخل کرنا تاریخ کا کتنا بڑا المیہ ہوگا۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ اس پر آپ لوگوں کی خاموشی بھی ایک گناہ ہے۔ جن کا آپ ارتکاب کر رہے ہیں:

اُس وقت تو ہم نے اپنی رائے کے مطابق حاجی صاحب مرحوم کے اس امر کو ان کا ایک تشدد سمجھا اور خیال تھا کہ حضرت مولانا عزیز گل صاحب کے ساتھ غلبہ عقیدت و محبت کی بنا پر وہ یہ سب کچھ فرما رہے ہیں ورنہ اس کی کوئی ضرورت نہیں اور اس لئے ہم نے مزید کچھ نہ لکھنا نہ شائع کیا۔ لیکن اب پتہ چلا کہ حاجی صاحب مرحوم کی رائے صحیح تھی۔ اور انہوں نے فراست ایمانی سے مستقبل کی جس چیز کا ادراک کیا تھا۔ اور یہ امر اراد کرتے رہے وہ بات سامنے آگئی جس کتاب کو ہم نے عبدالرحمن ہزاروی جیسے سفیہ النفس انڈینی کی کتاب سمجھ کر وقعت نہیں دی اور اس کے مندرجات کو کذب و افتراء کا انبار سمجھ کر پھینکنے کے قابل سمجھا اور اس کی تردید کی طرف توجہ نہیں دی۔ عہ کا نٹ ما صخرت عن الھجاء۔ کچھ لوگوں نے اپنی نادانی اور لاعلمی سے اس کو بھی ایک "نادہ تحقیق" اور نئے انگشتانات پر مشتمل تصنیف سمجھ کر تاریخی ماتخذ قرار دیا۔ اور اس طرح اس "عبدالشیطان" نے شیطان کی طرح بہت سے لوگوں کو بہکا کر حراستقیم سے ہٹایا۔

صنعت واصلت اور اب معلوم ہوا کہ لکھتے ساقطیہ لاقطیہ۔ اس اجمال کی تفصیل یوں ہے کہ ہمارے محترم مولانا محمد اسعد مدنی مدظلہ العالی کا ایک گرامی نامہ دہلی سے وصول ہوا ہے۔ جس میں وہ تحریر فرماتے ہیں:

"ایک آبرو باختہ نے پاکستان میں ایک کتاب لکھ کر (حضرت شیخ الہند قدس اللہ سرہ العزیز کی تحریک پر) شائع کی اس میں حضرت مولانا عزیز گل صاحب پر الزامات لگاتے تھے اور بدقسمتی سے اس کے حوالے سے یہاں "شبستان" میں مضمون شائع ہوا۔ اور ابھی کسی نے علی گڑھ سے ریشمی رومال تحریک مقالہ لکھا۔ تو اس میں ان چیزوں کا تذکرہ کر دیا۔ یہ چیزیں ہمارے لئے بہت سوزان روح بنی ہوئی ہیں۔ میں جب انگلستان گیا تھا۔ تو ریشمی رومال والے نائل کی فوٹو کا پان کھل لے آیا تھا۔ حضرت مولانا سید محمد میاں صاحب اس پر کام کر رہے ہیں۔ موصوف نے اس سے وہ حصہ جو حضرت مولانا عزیز گل مدظلہم سے متعلق ہے، ترجمہ کر کے احقر کے پاس بھیجا ہے۔ میں وہ ان کے خط کیساتھ بھیج رہا ہوں۔"

آپ اس کو شائع کر دیں تاکہ اس جوٹ کی بہ زبانِ برطانیہ تردید ہو جائے۔
اس گرامی نامہ کے ساتھ مولانا سید محمد میاں صاحب کا وہ خط ہے۔ جو انہوں نے تقریر فرما کر ارسال فرمایا ہے
وہ لکھتے ہیں:

رضی رحال کی تحریک کے سلسلہ میں حاصل شدہ معنائیں وغیرہ کا ایک حصہ ہے جس کا عنوان
ہے۔ کون کیا ہے؟ اس میں غالباً ایک سو بیس صفحات کے اسما گرامی ہیں۔ ہر ایک کے متعلق
سی۔ آئی۔ ڈی کا نوٹ ہے۔ حضرت مولانا عزیز گل صاحب کے متعلق جو نوٹ ہے اس کا
ترجمہ ہم رشتہ ہے۔ اس حصہ کی کتابت ہو رہی ہے۔ اور باقی حصہ کی کتابت ایک اور صاحب
فرما رہے ہیں۔ خدا جلد کتابت و تصحیح کے مراحل طے کرادے۔ تو طباعت کی نوبت
آئے۔ اللہ تعالیٰ تکمیل کی توفیق بخشنے۔

حضرت مولانا عزیز گل صاحب مظلمہ کے متعلق سی۔ آئی۔ ڈی کے نوٹ کا وہ ترجمہ
جس کا حوالہ مولانا سید محمد میاں صاحب نے دیا ہے۔ ان کے قلم سے لکھا ہوا ہم رشتہ
یوں ہے۔

(۲۶) عزیز گل پسر شاہ گل کا کاخیل پٹھان درگئی شمال مغربی سرحدی صوبہ میں رہتا ہے۔ بڑا
آتشیں مزاج ہے۔ ۱۔ جب وہ دیوبند میں طالب العلم تھا۔ اس وقت سے مولانا محمود الحسن
کا پکا فریاد ہو گیا تھا۔ ۲۔ بڑا اہم سازشی ہے۔ ہجرت کا بڑا نواہشمند ہے۔ ان لوگوں میں
ایک ہے جنہوں نے ہمیشہ مولانا کو اکسایا ہے۔ کہ وہ جہاد کیلئے ہجرت کر جائیں۔ ۳۔
وہ دیوبند میں خفیہ جلسوں میں شریک ہوا کرتا تھا۔ اور ستمبر ۱۹۱۵ء میں مولانا محمود الحسن
کے ہمراہ عرب گیا تھا۔ ۴۔ اس کے سفرِ حجاز سے قبل مولانا محمود الحسن نے اس کو آزاد علاقہ
میں بھیجا تھا۔ تاکہ حاجی صاحب سیف الرحمن اور دوسرے سخرف لوگوں کو مطلع کر سکیں۔
کہ حضرت مولانا کا ارادہ ہندوستان سے ہجرت کرنے کا ہے۔ نیز لڑائی کا اور جہاد کی
تیاریوں کا مشاہدہ کر سکے۔ وہ حضرت مولانا کے ہمراہ اس وقت بھی ٹھہرا رہا۔ جبکہ ان کے
اکثر پیرو اور مریدین ہندوستان کو واپس کر دیئے گئے۔ ۵۔ یہ کہا جاتا تھا کہ عزیز گل،

سے عام طور پر صوبہ سرحد کے ہر باشندہ کو اور پشتو بولنے والے کو پٹھان کہا جاتا ہے۔
درند مولانا کا خاندان کا کاخیل سادات کا شہر خاندان ہے۔

انور پاشا اور جمال پاشا کے فرماں سے کہ عنقریب ہندوستان آئے گا۔ اور اس فرمان کو افغانستان لے جانا ہوگا۔ لیکن بعد کی تحقیقات سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کو مکہ میں شریف مکہ کے حکم سے ۲۰ دسمبر کو یا اس کے لگ بھگ گرفتار کر لیا گیا۔ اور بعدہ کو بھیج دیا گیا۔ جہاں سے ۱۲ جنوری ۱۹۱۶ء کو اسے مصر روانہ کر دیا گیا۔ ۴۔ جنود ربانیہ کی فہرست میں مولوی عزیز گل کا نام لے کر اسے کرنل دکھایا گیا ہے۔ (رشیدی رد مال والی تحریک میں کون کیا ہے۔)

مولانا اسعد صاحب کے مندرجہ بالا مکتوب گرامی سے معلوم ہوا کہ اس رسوائے زناد مولوی کی اس مجبورۂ اکاذیب و بہتان تراشی کتاب کو کبھی کچھ لوگوں نے اس قابل سمجھا کہ اس کو اپنے مضامین و مقالات کا ماخذ قرار دیا جائے۔ حیرت ہوتی ہے کہ علی گڑھ یونیورسٹی جیسے علمی ادارہ سے بھی اس قسم کی بے سرو پا اور نادار تحقیقات پر مشتمل مقالات شائع ہوتے ہیں۔ مقالہ نگار صاحب نے جو ایک تاریخی اور علمی مقالہ مرتب کر کے ڈگری حاصل کرنے کا ارادہ فرمایا تھا۔ تو کیا اتنی اعلیٰ ڈگری حاصل کرنے کیلئے اس نے یہی تحقیق کی اور صرف یہی کتاب مطالعہ فرما کر تحقیق کا حق ادا کر دیا۔ اس نے حضرت شیخ الہندؒ اور ان کی تحریک کے بارے میں نقش حیات: ابر الہامیہ اور حضرت کے محمد تلامذہ و خلفاء کی دوسری تحریروں کا مطالعہ نہیں کیا تھا۔ اگر کیا تھا تو پھر ایک جہول الحال عبدالرحمن کی خلافت عقل و عقل نادر تحقیق کس طرح درست تسلیم کر کے اپنے مقالے میں داخل کر دی۔ جس میں کسی بات کا کوئی مستند حوالہ موجود نہیں جس میں بہت سی باتیں تاریخی طور پر بھی فرضی اور من گھڑت ہیں۔ (جیسا کہ اگے میں تفصیل کیساتھ ذکر کر دوں گا) اور جس میں بہت سی باتیں خلافت عقل و درایت بھی موجود ہیں۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ علمی تنزل و انحطاط اب اس حد تک پہنچ گیا ہے کہ کسی عنف کے بغیر اور عقل و درایت سے کام نہ لے کر بالکل سرسری طور پر مقالات لکھے جاتے ہیں۔ اور ایسے ہی مقالات و مضامین پر بڑی بڑی علمی ڈگریاں مل جاتی ہیں۔

قد ادر الامر حتی صار محتبیا ابوہبیرۃ یفتی وابن شداد

چونکہ اس کتاب کے ذریعہ سے من گھڑت کہانیاں اور خرافات و ہذیانات کو تاریخی حقائق کا درجہ دیا گیا ہے۔ اور بہت سے انسانوں کے صدور میں وساوس شیطانی ڈال دئے گئے ہیں۔ اور خطرہ ہے کہ یہ کتاب اور بھی بہت سے لوگوں کو گمراہ کر دے گی۔ اور حضرت شیخ الہندؒ کی اس تحریک کی اصل شکل و صورت کو سبک کر دیا جائیگا۔ اور محمد ترین اور جہان نثار رفعتائے کاد کے بارے میں مستعمل بدظنی پیدا ہوگی۔ اس لئے اب میں مزدوری سمجھتا ہوں کہ پوری تفصیل کے ساتھ اس کذب و افتراء کی تردید شائع کر دوں۔ اور اللہ تعالیٰ سے اس کی معافی چاہتا ہوں کہ اس فریضہ کی ادائیگی میں مجھ سے اس قدر تاخیر ہوئی ہے۔

مکن ہے بہت سے حضرات نے حضرت شیخ الاسلام مولانا مدنی قدس اللہ سرہ العزیز کی کتاب "نقش حیات" جلد دوم کی وہ عبادت مطالعہ نہ کی ہو جو انہوں نے حضرت شیخ الہند کے محمد رفقاء کا وہ خدام و تلامذہ کی فہرست پیش کر کے حضرت مولانا عزیز گل صاحب دامت برکاتہم کے بارے میں تحریر فرمائی ہے۔ اس نئے میں انادۂ عام کی غرض سے وہ ساری عبادت وہاں سے نقل کرتا ہوں:

مولانا عزیز گل صاحب قصبہ زیارت کا صاحب ضلع پشاور کے باشندہ اور ڈاکٹر العلوم کے فاضل اور حضرت شیخ الہند کے خدام خاص میں مشن کے ابتدا سے ممبر رہے۔ اور نہایت ہمت ہاشان اور خطرناک کاموں کو انجام دیتے رہے۔ صوبہ سرحد اور آزاد علاقہ (یاخستان) میں سفارت کی خدمات عظیمہ انہوں نے بہت انجام دی ہیں۔ عموماً حضرت شیخ الہند ان پہاڑی علاقوں میں اپنے ہم خیال اور سہوکاروں کے پاس انہیں کو بھیجا کرتے تھے۔ و شوار گزار اور خطرناک راستوں کو قطع کر کے نہایت راز داری اور ہمت و استقلال کیساتھ یہ بار بار آتے جاتے رہے ہیں۔ پہاڑی علاقوں اور ہونناک جنگلوں کو رات دن پیدل قطع کرتے رہے۔ حاجی ترنگ زئی صاحب اور علماء سرحد و یاخستان اور دیگر نواحین کو مشن کا ممبر بنایا۔ اور ان کے پاس پیغام و خطوط پہنچانے ان کو ہوار کرنا ان کا اور مولانا عبید اللہ صاحب مرموم کا فریضہ تھا۔ جس کو ان دونوں حضرات نے اوقات مختلفہ میں انجام دیا۔ باوجودیکہ سی۔ آئی۔ ڈی۔ ان کے پیچھے لگی رہی مگر انہوں نے کبھی اس کو تپہ چلنے نہیں دیا۔ بارہا ان کو بھیس بدلنا اور انجان علاقوں میں سے گزرنے پر آمگم نڈر ہو کر ان کو قطع کیا۔ ہر قسم کے خطرات میں بلا خوف و خطر اپنے آپ کو ڈالتے رہے۔ حضرت شیخ الہند کے نہایت مخلص اور فدائی ہیں کسی قسم کا طمع

۱۔ زیارت کا صاحب حضرت مولانا عزیز گل صاحب کے آباؤ اجداد کا سکونت قصبہ اور پورے صوبہ سرحد میں مشہور مرکزی جگہ ہے۔ مولانا کے والد ماجد نے وہاں سے انتقال مکانی فرمایا۔ اور مالکنڈا کینسی میں درگئی کے مقام پر رہائش اختیار کی۔ اس لئے سی آئی ڈی کی رپورٹ میں آپ کو درگئی کا باشندہ بتایا گیا ہے۔ درگئی نوشہرہ سے مردان کی طرف جانے والی ریلوے لائن پر مردان سے آگے قریباً ۲۵ میل آخری ریلوے اسٹیشن ہے۔ مولانا کا قیام خود اب اپنی آبائی زمین میں واقع گاؤں میں ہے جو مردان سے قریباً ۱۸ میل بڑی مرکز پر جانے کے بعد وہاں سے ڈیڑھ میل بہ جانب مشرق واقع ہے۔

اور غرض نفسانی نہیں رکھی۔ نہ حضرت سے جدا ہوئے۔ لوگوں نے بہت کوششیں کیں کہ یہ جدا ہو جائیں۔ مگر انہوں نے گوارا نہ کیا۔ اور ہمیشہ عاشقانہ دلوں کے ساتھ خدمت میں حاضر رہے۔ حتیٰ کہ مالٹا کی اسارت میں بھی انتہائی دلجمعی سے شریک اور رفیق رہے۔ ہر قسم کی خدمت کو اپنے لئے خوش نصیبی سمجھا گئے۔ لوگوں نے ان کو سی۔ آئی۔ ڈی۔ مشہور کیا۔ آواز سے گئے۔ حضرت کو بھڑکایا۔ بدظن کرنے کی کوششیں کیں۔ مگر حضرت مردم شناس دماغ اور قلب رکھتے تھے، ان کی طرف سے آخر تک بدظن نہ ہوئے اور آخر وقت تک ان کو ساتھ رکھا۔ حضرت شیخ الہندؒ کے رازدار اور مالی سرمایہ کے خواہنجی اور محمد علیہ رہے۔ حضرت کی وفات کے بعد بھی عرصہ دراز تک حضرت کے مکان ہی پر قیام پذیر رہے۔ چونکہ ایام اسارت مالٹا میں اہلیہ محترمہ کا انتقال ہو گیا تھا۔ اس لئے بعض احباب کی کوششوں سے حضرت کی بھانجی کی لڑکی سے نکاح بھی ہو گیا۔ اس سے ان کے دو لڑکے اور دو لڑکیاں بھی ہوئیں جو کہ ماشاء اللہ اب جوان ہو گئے ہیں۔ ایام تحریک خلافت میں دیوبند خلافت کمیٹی کی صدارت کی خدمات انجام دیتے رہے۔ ضروریات معاشیہ کی بناء پر سرسوتہ (بھلونی لکڑی) کی تجارت بھی کرتے رہے۔ پھر مدرسہ رحمانیہ رڑکی میں صدر مدرس ہو گئے۔ وہاں ہی ایک میم سے اس کی خواہش پر دوسری اہلیہ محترمہ کی وفات کے بعد نکاح کر لیا۔ پھر اپنے بچوں اور اس تیسری اہلیہ کو لے کر وطن ضلع پشاور میں چلے گئے۔ اب وہاں ہی اقامت گزیرے ہیں۔

(نقش حیات جلد دوم ص ۱۹۱ - ص ۱۹۲)

اسی طرح حضرت مدنیؒ کی دوسری کتاب "سفر نامہ امیر مالٹا" کی چند متفرق عبارتیں جو حضرت مولانا عزیز گل صاحب سے متعلق ہیں۔ یہاں نقل کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ روانی سفر مجاز کے موقع پر حضرت مدنیؒ لکھتے ہیں:

ماہ شوال ۱۳۳۳ھ میں قصد فرمایا۔ چونکہ مولوی عزیز گل صاحب خادم خاص کو اپنے وطن کی طرف بلانا اور اپنے اکابر سے ملنا اور اجازت پامنا ضروری تھا۔ اس لئے ان کی دلچسپی کا انتظار فرمایا۔ (امیر مالٹا ص ۹)

اے یہاں مولانا اہلکل رٹائش رکھتے ہیں وہ ضلع پشاور میں نہیں بلکہ ضلع مردان میں ہے وہاں انکی آبائی مملوک زمین ہے۔ وہاں ۱۹۴۵ء میں دیوبند سے آکر کچا مکان بنوایا اور رہنے لگے۔ تفصیل آگے آئے گی۔

حج ادا زیارت، روز منہ مہرہ کے بعد :

بالآخر مولانا کے رفقاء کے سفر کا وقت آگیا۔ مولانا ہر ایک کی وطنی ضرورتوں اور ملازمت اور قرابت کے علاقے سے بخوبی واقف تھے۔ مسجونوں کو حکم دیا کہ اب تم لوگ حج و زیارت سے فارغ ہو چکے ہو۔ وطن کو واپس چلے جاؤ۔ میں یہاں قیام کرنا چاہتا ہوں۔ چنانچہ جملہ رفقاء بجز مولانا عزیز گل صاحب، مولوی ہادی حسن صاحب و وحید احمد صاحب روانہ ہو گئے۔

(اسیرانہ ص ۱۷)

واقعہ اسارت مالٹا کے سلسلہ میں لکھتے ہیں :

صبح کو شیخ المطوفین احمد شہجی مولانا کے پاس مکان پر پہنچا۔ اس وقت حضرت مولانا گے پاس مولوی عزیز گل صاحب اور دوسرے رفقائے تھے، کاتب المودت نہ تھا۔ اس نے کہا کہ تمہاری گورنمنٹ جس کی تم رکھنا ہو تم کو طلب کرتی ہے۔

مولوی عزیز گل صاحب سے اس کی کچھ زیادہ گفتگو ہوئی جس کا خلاصہ یہ تھا کہ ہم یہاں کسی کافر گورنمنٹ کو نہیں پہچانتے ہم حرم خداوندی میں امان لئے پڑے ہیں۔ اگر شریف ہم کو یہاں سے نکالتے ہیں تو ہم خوشی سے نہ بائیں گے۔ جب تک کہ تم کو ڈنڈے کے زور سے نہ نکالو۔ وہ کچھ بیچ و تاب کھا کر جواب دے رہا تھا۔ اتنے میں پہنچ گیا۔ اٹخ

(اسیرانہ ص ۲۷)

مکہ معظمہ میں گرفتاری کا واقعہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

اس کے بعد پولیس نے مولانا کو تلاش کیا۔ چونکہ مکان پر موجود نہ تھے اس لئے مولوی عزیز گل صاحب اور حکیم نصرت حسین صاحب کو کپڑا۔ اور کہا کہ جہاں سے ممکن ہو مولانا کو ڈھونڈ کر لاؤ۔ انہوں نے میری نسبت دریافت فرمایا تو یہ جواب ملا کہ وہ توقید خانہ میں ہے۔ ان دونوں خدام نے مولانا کے بارے میں لاعلمی بیان کی۔ باوجود سخت تعاقب اور دھمکی موت کے ان خدام نے کچھ پتہ نہیں دیا۔ بالآخر یہ دونوں اسی مکان میں حضرت کی آمد تک مقید رکھے گئے اور شریف کے نوکر چاکر حضرت کی تلاش میں رہے۔

(اسیرانہ ص ۲۷)

جب شام کا وقت ہو گیا اور مولانا باوجود تفتیش کثیر تاقتہ نہ گئے تو پھر شریف کو خبر دی گئی کہ مولانا تو باقت نہیں آئے خدا جانے کہاں ہیں۔ شریف نے حکم دیا کہ اگر عشاء تک مولانا آج موجود نہ

ہوتے تو دونوں ساتھیوں کو گولی سے اردو۔ اور مطوت کو سو کرٹے لگاؤ۔ اور مطوتیت چھینو۔ اس خبر کی وجہ سے مطوت صاحب کو نہایت پریشانی ہوئی اور مولانا کو بھی خبر پہنچی۔ مولانا نے فرمایا کہ میں کسی طرح گوارا نہیں کرتا کہ میری وجہ سے کسی کو کوئی آزار پہنچا یا جانے جو کچھ ہوگا میں اپنے سر پر بھیلوں گا۔ اور نکلنے کیلئے تیار ہوتے۔ الخ (ص ۴۱)

مصر کے قید خانہ کے حالات تحریر فرما کر لکھتے ہیں :

حقیقت میں مولانا مرحوم کو اپنی جان کا کوئی فکر نہ تھا۔ جیسا کہ ان کے کلام سے معلوم ہوا فقط ان کو دو فکر تھے۔ ایک یہ کہ میری وجہ سے یہ چند رفقاء بھی اذیت اور تکالیف میں پڑے۔ خدا جانے ان کے ساتھ کیا معاملہ کیا جائے۔ (ص ۵۲)

فرمایا کہ مجھ کو برابر یہ خیال دانشگیر رہا کہ میری وجہ سے تم سب بھی پکڑے گئے اور پھر اس خیال نے کہ غالباً سبھوں کو سزائے موت دی جائے گی۔ اور مجھ بے چین کر دیا تھا۔ میرا کچھ نہیں تھا۔ میں اپنی طبعی عمر سے تجاوز کر چکا ہوں۔ مگر تم سب کی طرف سے بہت بڑا خیال تھا اور ہے۔ کہ تم سب نو عمر میری وجہ سے گرفتار ہوئے۔ خدا نے عرض کیا کہ یہ سب خدا کے راستے میں واقع ہوا ہے۔ پھر کیا فکر ہے۔ (امیر الماٹھا ص ۵۳)

ہم تسمیہ کہہ سکتے ہیں کہ باوجودیکہ ہم نئے پھنے ہوئے تھے۔ کبھی ایسے احوال ہم پر گذرے نہ تھے۔ نو عمر تھے۔ اپنے جلد عزیز و اقلدب سے جدا تھے۔ بالکل پردہ میں تھے نہ کوئی مونس تھا نہ عم نگہدار نہ واقف نہ راز دار۔ مگر نہ کسی جھوٹے کو نہ بڑے کو کوئی اضطراب کوئی قلق کوئی بے چینی نہ تھی۔ رونا دھونا بزرع فزع کرنا جیسے کہ لوگوں کی عادت ہوتی ہے۔ یہ تو درگنار دل میں بھی ذرا سی گھبراہٹ نہ تھی۔ نہ گھر کے اعزہ و اقارب کی یاد بے چین کرتی تھی۔ حالانکہ عام طور سے ہم سب کو یقین یا ظن غالب پھانسی کا تھا۔ مولوی عزیز گل صاحب تو اپنی کوشٹری میں رہ رہ کر اپنی گردن اور گلے کو پھانسی کیلئے ناپتے اور دباتے تھے تاکہ ذرا عادت ہو جائے۔ اور پھانسی کے وقت کیا باگی تکلیف نہ پیش آئے۔ اور تجربہ کرتے تھے کہ دو کیوں کس قسم کی تکلیف ہوتی ہے۔ مگر سب کے دل نہایت مطمئن تھے۔ ص ۵۵

تمام رفقاء سے جو سوالات بلاکہ علیحدہ علیحدہ پوچھے گئے تھے۔ ان کا ذکر کر کے فرماتے ہیں :

مولوی عزیز گل صاحب سے حدود کے واقعات اقبال کے احوال۔ سید احمد شہید مرحوم و مغفور کے قافلہ کی خبریں حاجی صاحب اسی زمانہ میں انگریزی علاقہ سے اپنے اہل و عیال

کے سفر کے اس زمانہ میں حضرت مدنیؒ دیوبند میں آپ کے گھر کی خبر گیری ہی اس طرح فرماتے تھے۔ جیسا کہ کوئی اپنے عزیز ترین بھائی کے گھر بار کی خبر لیتا ہے۔ اور تعقہ احوال کیا کرتا ہے۔ لاندیر سے واپس تشریف لے آئے کے بعد حضرت مدنیؒ ہی نے رٹکی کے مدرسہ رحمانیہ واقع جامع مسجد میں بہ اصرار شدید آپ کا تقرر فرمایا کہ یہ مدرسہ ہمارے اکابر کا بنا کر دہ ہے۔ یہاں اپنے خاص مہتمم شخص کا صدر مدرس ہونا ضروری ہے۔ مارچ ۱۹۲۵ء میں حضرت مولانا عزیز گل صاحب رٹکی سے نقل مکانی کر کے اپنی آبائی زمین میں واقع گاؤں تشریف لائے (دبہ آگے ذکر کروں گا) اور یہاں معمولی سا دیہاتی مکان بنا کر رہائش اختیار کی تو اس کے بعد بھی محبت و مودت کے یہ گہرے تعلقات اسی طرح قائم تھے۔ آخر تک حضرت مدنیؒ کی جو نظر شفقت و محبت ان پر اور اسی طرح ان کے دوسرے برادر خرد و استاذنا المحترم و محمد منالکرم حضرت مولانا عبدالحق صاحب نافع نور اللہ مرقدہ وادخلہ جنات النعیم پر تھی ویسی شاید کسی بھی دوسرے پر نہیں تھی۔

اور جیسا کہ حضرت مدنیؒ نے سفر نامہ اسیر مالٹا میں تحریر فرمایا ہے۔ کہ مولاناؒ کی نظر عنایت ان پر بہت زیادہ تھی۔ اور بہت بے تکلفی سے ان سے رہتے تھے۔ جو بے تکلفی ان سے بہتے رہے وہ اور کسی کے ساتھ عمل میں نہیں آئی۔ وہ اپنے شیخ کمال کے نقش قدم پر اس معاملہ میں بھی چل کر آپ نے حضرت مولانا عزیز گل صاحب کے ساتھ بالکل ایسا بے تکلف برادرانہ تعلق محبت جاری رکھا اور آپ پر نظر عنایت بہت زیادہ تھی۔ اسی طرح حضرت شیخ الہند کے دوسرے ارشد تلامذہ حضرت مولانا سید نور شاہ صاحب کشمیریؒ، حضرت مولانا شبیر احمد صاحب عثمانیؒ، حضرت مولانا مفتی کفایت اللہ صاحبؒ حضرت مولانا مفتی عزیز الرحمن صاحبؒ اور دوسرے اکابر علماء آپ کے ساتھ حضرت شیخ الہند کے ایک مخلص و جان نثار اور صاحب السر تعلیم و فادام کی حیثیت سے اور حضرت شیخؒ کے ساتھ خصوصی تعلق و نسبت رکھنے کی بنیاد پر خلوص محبت فرمایا کرتے تھے۔ اور ان سب حضرات اکابر علماء کرام کی نگاہوں میں حضرت مولانا عزیز گل صاحب مدظلہ کی خاص اہمیت اور نمایاں وقعت تھی۔ ان سب حضرات سے عمر میں کم ہونے کے باوجود وہ ان کو اکابر کی صف میں شمار کرتے تھے۔ اور نہایت مشفقانہ انداز میں اعزاز و اکرام فرماتے تھے۔ بلکہ یہ سب حضرات ان کی ایسی ناز برداری کرتے تھے، جس دیکھ دیکھ کر بڑوں بڑوں کو رشک آتا تھا۔ اگرچہ خود ان کی اپنی سعادت مندی یہ تھی اور تو اذیع و انکساری اور اخلاص و ولہیت کا مظاہرہ یہ تھا کہ ہمیشہ اپنے آپ کو ان اکابر کے سامنے ان کا ادنیٰ شاگرد سمجھتے رہے اور نیاز مندانہ تعلق ارادت و عقیدت قائم رکھا۔ مجھے اس وقت اپنی آنکھوں دیکھا ہوا۔ ایک منظر سامنے آ رہا ہے۔ میرے زمانہ غالب علمی کا واقعہ ہے۔ کہ دارالعلوم دیوبند کے کسی

معاملہ کے سلسلہ میں مولانا شبیر احمد عثمانی کو ٹی ایم مشورہ ان سے لینا چاہتے تھے۔ نئے تعمیر شدہ مکان میں مولانا عثمانی نے مولانا عمر گل صاحب سے فرمایا کہ مجھے آپ کے خلوص اور اصابت رائے پر پورا پورا اعتماد ہے۔ اس لئے آپ مجھے اس بارے میں مشورہ دیا کریں۔ اور دو دن کیلئے آپ رٹکی نہ جائیں۔ یہاں دیر بند میں رہیں۔ انہوں نے یہ غلط پیش فرمایا کہ آج مدرسہ رٹکی کی رخصت ختم ہو رہی ہے۔ وہاں حاضری بھی مزدی ہے۔ مولانا عثمانی نے فرمایا۔ آپ ضرور رہیں۔ مجھے آپ ہی پر اعتماد ہے۔ میں تار دے کر اپنی طرف سے رخصت آپ کیلئے منظور کرادوں گا۔ آپ اس کی فکر نہ کریں۔

حضرت شیخ الہندؒ کے تمام خاندان والے آخر تک آپ کی عزت کیا کرتے تھے۔ حضرت کی وفات کے بعد ساہا سال تک آپ کا عیام بھی حضرت کے مکان ہی پر ایک فرد خاندان ہی کی طرح رہا۔ اور اسی بنا پر اہل خاندان نے حضرت کی بھانجی کی صاحبزادی سے آپ کا نکاح بھی کرایا۔ اور وہ سمجھ رہے تھے کہ حضرت کے بعد ان کی یادگار آپ ہی ہیں۔ حضرت شیخ الہندؒ کے محبوب اور لادے نواسے مولوی محمد عثمان صاحب کا آخر تک آپ سے نہایت گہرا تعلق رہا۔ اور نہایت عقیدت اور محبت سے پیش آتے رہے۔

الغرض حضرت شیخ الہندؒ سے کسی قسم کا بھی تعلق رکھنے والے حضرات اس وقت سے لے کر اب تک آپ کو مخلص و جان نثار خادم اور تحریک میں راز دار اور قابل اعتماد کارکن قرار دیتے رہے۔ اس کتاب میں عبدالرحمن نے اپنے کذب و افتراء اور من گھڑت کہانیوں اور دروغ بائبلوں کو قابل اعتقاد قرار دینے کیلئے ایک طویل تمہید باندھی ہے۔ جس کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ حضرت شیخ الہندؒ میں حسن اعتماد بہت تھا۔ ایسے افراد کو شبیر کار اور راز دار بنایا جو اندرونی طور پر انگریزوں کے جاسوس تھے۔ وہ ان جاسوسوں کو پہچان نہ سکے۔ لوگوں نے توجہ بھی دلائی لیکن حضرت نے اسے محض بدگمانی سمجھ کر پرواہ نہ کی۔ تو اس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت شیخ الہندؒ جیسے ذہین و فطین، مہاجر دماغ، ذکی الطبع متیقظ و متوقد اور صاحب کشف و فراست تجربہ کار بزرگ تو ساہا سال کی شب و روز اور حضور و سفر کی رفاقت کے باوجود آخر وقت وفات تک مولانا عمر گل صاحب کو پہچان نہ سکے اور وفات کی آخری گھڑی تک ان کے بارے میں سخت مغالطہ میں مبتلا رہے۔ اور حضرت مدنیؒ اور دوسرے سیناؤں متعلقین شیخ الہندؒ اور ان کے تمام اہل خاندان کی عبادت اس درجہ تھی کہ وہ مدت العمر اسکی اصل حقیقت معلوم نہ کر سکے اور اسب چالیس پچاس سال گزر جانے کے بعد یکایک ہزارہ کے پہاڑوں کے ایک باسی کو (جو لاہور میں شمشوں کی چوکھٹ پر سجدہ ریزی کر کے ان کے تر ناولوں سے اپنے پیٹ کا جہنم بھر کر ان کا حق نمک ادا کر رہا ہے)

کشف ہوا۔ (یاہیں کہئے کہ شیطان نے القا کیا۔) کہ حضرت شیخ الہندؒ اور دوسرے تمام اکابر علماء کو ان کے بارے میں سخت غلطی لگ گئی تھی اور وہ عمر بھر اسے سمجھ نہ سکے۔ میں اب بتاتا ہوں کہ وہ درحقیقت انگریزی ہاسوس تھا۔ درمیر تم کہ بادہ فروش از کجا شنید۔

اب میں اس کے سوا اور کیا کہہ سکتا ہوں کہ ۔

شرم تم کو مگر نہیں آتی

اذا خانت الحياء فاصنع ما شئت۔ ڈھیٹھ اور بے حیابن کر اور خوف خدا سے بے نیاز ہو کر ہر طرح کی بات کہی جاسکتی ہے۔ اور اس عبدالرحمن نے اس کا ایک نمونہ پیش کر دیا۔ یہ سنا کرتے تھے۔ دیوانہ گفت و ابلہ باور کرد، مگر یقین نہیں آتا تھا۔ کہ پاگلوں، دیوانوں اور فیونیوں کے ہانکے ہوتے بڑ پر کوئی کیسے باور کرے گا۔ خواہ وہ ابلہ ہی کیوں نہ ہو۔ لیکن یہ بھی دیکھنا پڑا۔ کہ اس دیوانے، عنوط الحواس سیاہ باطن کی بے تکی باتوں کو بھی کچھ لوگوں نے باور کر کے مستندان لیا۔ اور اپنے معنائین و مقالات میں ان خرافات کو بھی نقل کرنے لگ گئے۔ اب ان کو ابلہ کہیں یا کچھ اور۔ فیا للعجب ولصنعة الادب۔ درحقیقت چاہئے تو یہ تھا کہ ایک ایسے بزرگ کے بارے میں جب یہ بات لکھی گئی جن کے بارے میں اب تک تمام اکابر علماء کرام پورے اعتماد کا انہار قول و عمل سے فرما رہے تھے۔ اور سب نے ان کو حضرت شیخ الہندؒ کا مخلص ترین جہاں نثار خادم ہمیشہ تسلیم کیا۔ تو پڑھنے کے ساتھ ہی پر زور الفاظ میں اس کی تردید ہر پڑھنے والا کرتا اور کہتا کہ :

هَذَا الْفَذُ مَبِينٌ ، سَبْحَانَكَ هَذَا بَهْتَانٌ عَظِيمٌ

اب میں چاہتا ہوں کہ اس کتاب کے اکاذیب و مفتریات کی تردید ترتیب وار حکم دلائل کے ساتھ کر کے اسحاق حق اور ابطال باطل کا فریضہ ادا کروں۔ تاکہ اس کے بعد کسی کو حقیقت معلوم نہ ہونے کا عذر باقی نہ رہے۔

لیحیی من حیثی من بینتہ ویملک من هلك عن بینتہ
(باقی آیتہ)

پر زہ حیات سائیکل

پاکستان میں سب سے اعلیٰ اور معیاری

پی سی ٹی

مارک

بٹ سائیکل سٹور نیلا گنبد لاہور۔ (فون ۶۵۳۰۹)